

西區的戲院

◆ 鄭寶鴻

香港早期的戲園(戲院)是上演大戲(粵劇)者,當放映電影時,才名為戲院。

最早的一家,是位於西營盤第一街開業於約1865年的大來戲園。

1867年,一間昇平戲園在太平山街、墳墓街(普仁街)與鋤斷山街(荷李活道)交界開業,於1877

年易名為普樂戲園。

約一年後,一間同慶戲園,在普仁街與街市街(普慶坊)交界落成,兩間戲院皆位於華人密集的太平山區,鄰近1872年開幕的東華醫院。

約1870年,一間規模較大的高陞戲園,在皇后大道西117號,雀仔橋斜對面開業。

當時未有電力,三間戲院皆用煤氣燈照明。

1886年,普樂戲園被大火焚毀而停業,同慶戲園則於1890年改建為

「重慶」,於1913年結業。高陞則於1928年改建為新院,於1971年結業。

1921年,新世界影畫戲院在德輔道中與林士街交界開業,銀幕前有供「宣講員」解畫之高台。五六十年代,專上映粵語片。1970年代易名為「恆星」,1980年代改建為現時的無限極廣場。

1930年,位於皇后大道中270號面向禧利街的中央戲院開幕,設有電梯,除上演粵劇外,亦映首輪西片。1970年,表演艷舞救亡,1971年結業。

1951年,位於西營盤第三街的真光戲院開幕,早期映西片,後來映粵片,1970年代中改建為真光大廈。附近的水街7號,約於1924年開有一間名

為西園影畫場的電影院。

最著名的是1904年開幕,位於皇后大道西421號的太平戲院,1922年,梅蘭芳在此表演京劇約二十天,十分哄動。約1980年改建為華明中心。

約1922年,有一新新戲園在石塘咀皇后大道西與和合街交界開業。到了1951年,金陵戲院開業於和合街與南里之間,現為金陵大廈。

1960年代初,堅尼地城吉席街的福星戲院落成,一直經營至1990年代中。



● 約1875年的上環太平山區。左下角為東華醫院。其右端是宏偉的昇平戲園。中前方有兩個窗口的是同慶戲園。



● 「雀仔橋」(右下方),約1900年。左中部有三角屋頂的是第一代高陞戲園。



● 高陞戲園(第二代),約1935年。



● 由文華由東望德輔道中,約1935年。左方為永安公司。兩部電車後是新世界影畫戲院。



● 皇后大道西近屈地街的太平戲院,1969年。

長年累月的照顧,很多照顧者幾乎將所有心力都放在認知障礙症患者身上,連「自己」都忘記了。藝術治療和精神健康元素注入體驗工作坊,家屬小組讓照顧者重新發現自己,鼓勵他們照顧自己情緒和心靈需要,支撐

身心靈體驗工作坊 照顧者支援小組

該會服務項目主管何穎熹姑娘說:「升級服務包括故事咖啡茶聚,對傳統輔導,服務使用者要在輔導室內將自己遇到的困難向社工說出。但我們認為一些傷痛、感受或病情很難用三言兩語道出,故更強調服務使用者的自主性,呷一口咖啡或茶,在完全沒有壓力之下分享自己的想法,往往更能抒發自己,讓社工明白及介入。」

故事咖啡茶聚

除了認知障礙症病患者值得大眾關注外,認知障礙症的照顧者更是不容忽視。患者在病患階段均面對不同的問題及需要,如行為問題、身體狀況漸差、性格突變、情緒問題等等。照顧者需要堅負起長年累月的照顧工作並適當地處理上述各種不同問題,與此同時,他們自身亦有不同憂慮如:心理、體力、金錢及個人成長,故他們面對的長期壓力非一般人能夠深切體會,針對他們的需要,分別推行以下四大重點服務:

關注照顧者身心健康

賽馬會高銀腦伴同行流動車服務,再次得到香港賽馬會慈善信託基金及高銀慈善基金捐助,由聖雅各福群會營運展開為期三年的服務,繼續巡迴全港各區,並將服務升級,為懷疑有記憶缺損的人士、患者及其照顧者提供一站式的免費服務。

賽

馬會高銀腦伴同行流動車服務,再次得到香港賽馬會慈善信託基金及高銀慈善基金捐助,由聖雅各福群會營運展開為期三年的服務,繼續巡迴全港各區,並將服務升級,為懷疑有記憶缺損的人士、患者及其照顧者提供一站式的免費服務。

升級服務,再次出發

賽馬會高銀腦伴同行流動車服務

◆ 鍾怡

著照顧者長遠的照顧道路。其中一位家屬陳先生表示,「在小組裡可以跟其他照顧者有美好的分享,同事好明白我們的辛苦,不單關心我們,亦讓我明白多了有關患者行為情緒的需要,令我漸漸學懂如何跟爸爸相處,大家關係改善了許多。多謝流動車同事,你們要繼續加油呀!」。

Facebook 資訊平台

Facebook 專頁會定期更新有關大腦健康的資訊,歡迎市民留下有關大腦健康的問題,註冊社工和護士會逐一解答。

如欲了解有關服務,可致電 6035 0100 或到 Facebook (臉書) 專頁 sjc@brainhealth 瀏覽詳情。



● 流動車巡迴全港十八區,為有需要長者及家人提供服務。